

四川省2024年乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目启动 “五个一”帮扶体系为六大类人群“充电”

11月11日,四川省2024年乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目(以下简称“头雁”项目)启动仪式在四川农业大学雅安校区拉开帷幕。该项目主要面向六大类人群,包括农民合作社理事长、家庭农场主、农村集体经济组织负责人、社会化服务组织负责人、市县级农业产业化龙头企业负责人及种养大户。

“头雁”项目采取“四个一”培育模

式,即累计一个月集中授课、一学期线上学习、一系列考察互访、一名导师帮扶指导,为期一年。培育对象将获得包括资金投入、产业扶持、激励保障、跟踪服务在内的综合支持,并享受金融保险等扶持政策,同时在评优创先、人才评价等工作中享有优先推荐权。

自2022年起,四川启动实施“头雁”项目,计划五年内培育5000名乡

村产业振兴带头人,带动全省25万新型农业经营主体形成“雁阵”。作为该项目的主要培育机构,四川农业大学在2023年负责培育“头雁”人才800名。为此,该校累计建成了500余门课程资源库,建立了近千个省内外现场教学基地,并筛选了1200余名导师,形成一批挂牌示范基地。

(四川农村日报全媒体记者 徐灿 红杨勇)

层设计,持续深化现场服务模式,全面强化帮扶跟踪服务体系;在连续两年的帮扶模式基础上,创新性建立“五个一”帮扶体系,即组建一个导师帮扶团队、建立一个片区同业联络站、开展一系列游学互访、遴选一群“老雁”参与指导、形成一批挂牌示范基地。

(四川农村日报全媒体记者 徐灿 红杨勇)

图片新闻
TUI PIAN
XIN WEN



金丝贡菊开得艳 村民采摘笑得欢

近期,南充市仪陇县芭蕉乡庆祝村500亩贡菊迎来丰收,村民们忙着采摘、加工、晾晒,田间地头一派繁忙景象。近年来,当地采取“村集体+企业+基地+农户”的经营管理模式,大力发展战略性新兴产业,菊花经济已成为乡村旅游和农村经济发展新的增长点。图为近日,庆祝村村民在花田间采

(张韵竹 唐明平 摄影报道)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

前锋区创新思路推动旅游景区连片发展——

全域旅游让“流量”变“留量”

四方山露营、吸氧,养身又养心;嘉木小院采茶、品茗,体验茶文化;仁和寨观景、野餐,欣赏乡村美景……在广安市前锋区,旅游市场热点不断涌现,人们出游热情持续高涨,彰显出旅游经济发展的潜力与活力。

近年来,前锋区按照山上康养休闲、山下生态农业观光的思路,发展全域旅游,整合华蓥山、渠江等旅游资源,开发精品旅游线路,推动旅游景区连片发展,旅游产业稳步向“前”。

康养旅游蓄势勃发

近日,在前锋区四方山康养旅游度假区露营基地(以下简称“露营基地”),游客余柏宇和家人享受着户外露营的乐趣。“我经常来这里露营,这里空气清新、气候宜人,待上一天,身心都会得到放松。”余柏宇称赞道。

站在露营基地放眼望去,林下露营平台整齐划一,一顶顶米色帐篷错落有致,阳光将树影打在栈道上、帐篷顶,轻风拂过,松涛阵阵、光影闪烁。

“目前,露营基地还在进一步完善,现建有轻奢帐篷23顶、天幕4个、自搭帐篷平台56个,修建林间栈道1.2公里,配套了洗手池、电源、公共卫生间等基础设施。”四方山康养旅游度假区项目建设现场负责人吴云川告诉记者。

四方山康养旅游度假区位于前锋区桂兴镇四方山村,地处华蓥山段最高峰,海拔约1200米。此处以原始森林、

喀斯特地貌为主,富锶资源丰富,森林覆盖率达92%,负氧离子浓度每立方厘米达2万个,夏季平均气温25℃,是康养旅游的好去处。

今年以来,前锋区紧紧围绕“做优华蓥山上居,建设川渝地区生态康养旅游名山”年度目标任务,坚持“产业新城·康养前锋”发展定位,按照“一核、四区”规划布局,加强统筹调度、紧盯时间节点、强化服务保障,全力推进四方山康养旅游度假区建设。

目前,四方山康养旅游度假区核心康养项目——康养养老中心已进入收尾阶段,正在进行内部装饰;精品休闲项目——林下露营基地、森林树屋酒店初步具备投用条件,接待中心主体结构已完成;基础设施项目——内外道路基本贯通,建成旅游观光道路30公里、登山步道10公里,“一轴两环”漫游路网基本形成。

“接下来,我们将铆足干劲,配备充足的人力物力,全力以赴进度、抢工期,圆满完成各项年度目标任务,加快推进四方山旅游资源的开发力度。”吴云川表示。

茶旅融合释放魅力

松林环抱、山风轻语、夕阳醉人,游客悠闲地坐在院子里,品着茶、聊着天,如此惬意的新晋网红打卡点便是坐落于前锋区龙滩镇水源村的嘉木小院。

从嘉木小院出来,沿着“云步梯”,游客可以进入茶香鸟语的古树茶园——华蓥山松林有机茶园。漫步茶园,游客可体验采茶的乐趣,身临其境感受茶文化的魅力。

“我们打造了一个综合研学教育基地,包括华蓥山松林有机茶园和嘉木小

院两大区域,包含观光区、采摘区、茶文化学习区、餐饮区、体验区、农耕区等功能区,以满足不同游客的需求。”嘉木小院院长雷仕涛介绍。

“在这里既可以放松身心,又可以体验采茶、制茶,确实很巴适。”“小朋友有可以研学的地方,非常不错。”“约上三五好友来这里烧烤,幸福感满满。”在嘉木小院开展研学、团建活动的游客赞不绝口。

“今年4月,我们从主体建筑到公共设施进行了全方位的改造,嘉木小院现建有茶艺室、茶叶展示中心、大师工作室、直播工作室等,均面向游客开放。”雷仕涛说。

经过近半年的改造,基地内外已华丽变身,道路全面黑化,画上了崭新的标线;兴建多个停车场,设立嘉木驿站,方便游客停车休息;茶园里,根据茶叶加工工序制作了一尊尊铜像,让游客可以直观生动地体会“杀青、揉捻、干燥”等茶叶加工工序;茶园外,增设了品茗平台,供游客小憩、品茶;园区公共场所完成升级改造,增设多个景观垃圾桶,基础设施日臻完善。

值得一提的是,嘉木小院还秉持共享理念,积极探索打造田园生活新载体,广泛链接资源,致力于为有技术有创意的创业者提供平台。比如,创业者可以在此从事服务性工作,实现营利前小院免费提供场所,供创业者使用。

“接下来,我们将充分利用直播工作室,定期开展直播,吸引更多游客前来游玩,为当地群众提供更多的就业创业机会,助力乡村全面振兴。”雷仕涛说。

特色村寨焕发活力

近日,记者走进距离广安主城区仅

二十分钟车程的前锋区观塘镇仁和寨,只见干净整洁的乡村道路、波光粼粼的天池堰与橘色的夕阳交相辉映,吸引了众多游客前来观光旅游。

“仁和寨不仅风景好,而且拍照非常‘出片’,看夕阳也是一绝,真的

是一个宝藏打卡地。”游客曾可佳对记者说。

在不远处的露营区,游客在这里搭起帐篷,与家人朋友共度温馨时光。

站在高处眺望,田成方、地成块、渠相连的高标准农田尽收眼底,俨然一幅人与自然和谐共融的农旅融合画卷。

夕阳西下,暮色渐浓,仁和村开启了另一番富有韵味的乡村夜生活,

闲适静谧的村庄随着各色灯光的点亮

逐渐热闹起来,观星赏月、湖畔漫步、运动休闲、娱乐欢歌、品尝美食……

每到周末,仁和寨日接待游客1000余人,截至目前已带动村集体经济增收3万余元。

作为前锋区新近打造的观光旅游项目,仁和寨依托当地独特的区位优势和历史文化资源,建设高标准农旅结合体验区,精心打造集休闲垂钓、户外露营、旅游观光、农耕体验于一体的综合旅游目的地,规划建设仁和寨观景台、天池堰等特色文旅设施及相关文旅融合产业项目,走出了一条农旅融合发展新路子。

“通过打造仁和寨,不仅为周边游客提供了亲近自然、体验生活的平台,也带动村集体经济发展,促进了农副产品销售。同时,我们还积极打造网络直播间,让仁和寨更多农副产品通过网络平台,端上百姓餐桌。”仁和村党支部书记吴德平介绍。

(姜曦悦 本报记者 周宇)

振兴看台 ZHEN XING KAN TAI

内江市市中区 发展林果产业 激活致富“密码”



村民为柑橘穿上“新装”。

本报讯 近年来,内江市市中区深入实施乡村振兴战略,结合地域优势,把柑橘、柠檬等作为农业经济支柱产业重点谋划。截至目前,市中区柑橘、柠檬种植规模达到4.42万亩,年产值约4亿元。

近日,笔者走进位于朝阳镇黄桷桥村的170余亩柑橘基地,只见漫山遍野的柑橘树郁郁葱葱,一个个圆润饱满的柑橘挂满枝头,仿佛一盏盏小灯笼,散发着诱人的香味。此时,村民们正抢抓晴好天气为柑橘穿上“新装”,为柑橘成熟上市做足准备。

“套了袋的柑橘防风防雨又防虫,丰收更有保障。我们每天都要套2000多个!”果林间,村民们手法娴熟地进行着套袋工作,一边劳作一边说道。不一会儿,一棵棵果树就被装扮得焕然一新。

“我们从9月中旬就开始套袋了,现在天气逐渐变冷,最近已经进入收尾阶段。”该基地负责人郑和华介绍,基地种植的是晚熟柑橘品种春见,不仅产量高、口感好,而且果实成熟期比普通柑橘更晚,一般在当年12月至次年2月左右陆续成熟上市。这不仅弥补了冬日水果的空窗期,还能错峰上市,占据一定市场份额。

随后,笔者走进位于全安镇洪

坝村的600余亩柠檬基地,同样是一派热闹景象。一颗颗圆润饱满、色泽诱人的柠檬挂满枝头,空气中弥漫着清香。此时,村民们正背着背篓,拿着剪刀穿梭在其中,仔细挑选成熟的柠檬,处处洋溢着丰收的喜悦。

“今年柠檬长势还不错,大小均匀,产量大概有35万公斤。因为柠檬品质好,销路是不用愁了。”据该基地负责人介绍,本批采摘的柠檬将送至安岳县,经加工后供给知名饮品品牌。

产业兴、乡村兴,产业旺、百姓富。近年来,内江市市中区通过引进优质业主,发展特色种植产业,以产业发展助力乡村振兴。目前,市中区拥有规模化新型经营主体70余家,形成了以雷丰果业有限责任公司、新茂源农业有限公司等新型经营主体为主的龙头企业。这些企业通过流转土地、雇请村民务工等方式,不仅带动当地村民就业增收,还推动了乡村经济蓬勃发展。

下一步,市中区将以发展分选、包装、冷藏保鲜、冷链物流、冻干加工等精深加工为重点,加快柑橘重点产区初加工及精深加工能力建设,全力打造精品高端的现代化生产基地,以点带面辐射带动全区农业发展。

(谢越文/图)

普格县

专家出谋划策 盘活高山撂荒地

本报讯 种植苦荞产量低、高山牲畜缺饲料、高山撂荒地超10万亩……近年来,一些问题制约着国家乡村振兴重点帮扶县凉山州普格县的发展。为了解决这些问题,国家乡村振兴重点帮扶县科技特派团普格团团长、四川农业大学教授、博士生导师冯宗云会同团队专家多次赴普格县调研,分析普格县情、生态气候等条件,为盘活高山撂荒地出谋划策。经专家调查



冯宗云查看青稞长势。

发现,青稞是适合当地耕作的理想作物,并成功通过示范种植,为高山撂荒地找到了“新出路”。

2023年11月,国家乡村振兴重点帮扶县科技特派团普格团专技初筛选出10个青稞品种,在海拔约1700米的普格县荞窝镇大坪子村进行试验种植,最终成功选出适应当地生态气候条件的3个品种——川农裸麦1号、川农裸麦2号、川农裸麦3号。今年春季,在海拔2800米的螺髻山镇特补乃乌村试种了这3个品种的青稞各1.5亩,田间表现良好,经测产亩产达350~365公斤,秸秆亩产达1121~1215公斤。按照青稞籽粒5元/公斤计算,每亩可收入1750~1825元,秸秆按每吨1000元计算,每亩可收入1121~1215元。

据介绍,青稞籽粒营养价值高,还可进行精加工,制作成青稞米、青稞麦片、青稞酒、青稞糕点等较高附加值的产品,进一步为高山群众增加收入,真正助力普格县实现全面振兴。

(本报记者 程鑫文/图)